
U N D O CU M E N T RO M Â N ESC D E S P R E V. I. L E N I N 

H. RABINOVICI 

în anul 1897 apărea la Bucureşti o revistă săptămîna ă editată de Panait Muşoiu şi Panait 
'.?osîn cu titulatura « Mişcarea socială » . Din această publicaţie au văzut lumina tiparu ui, între 16 fe-
~ruarie şi 14 decembrie 1897, 35 de numere. · 

D eschizînd un exemplar purtînd data de 6 aprilie 1897, ne reţine atenţia o rubrică intitulată 
« Din Rusia », care consemnează la începutul ei următoarele: 

<< Ordinea domne;te la St. Petersburg, şi cu mai multă dreptate ca altă dată ruşii pot să-şi nu
mească ţarul « tătuţă » . Marele împărat s-a mai desbărat de o mină de tineri luptători pentru desrobirea 
proletariatului. 

Studentul de la Institutul tecnologic Petru Zaporogetz a fost deportat pentru cinci ani încheiaţi 
în Siberia Orientală. Prietenii săi: funcţionarul de stat Ulianoff, inginer, mecanicienii Krzjanovsky 
şi Starkoff, fostul student Zederbaum, studentul de la institutul tecnologic Manjeff, doctorul în medicină 
Liakhovsky şi funcţionarul de stat Lepechinsky, toţi vor merge să locuiască în aceeaşi « dulce » ţară 
vreme de trei ani ». 

Semnificaţia notei revistei româneşti este evidentă : era vorba de informarea cititorilor asupra 
unei fapte referitoare la mişcarea muncitorească din Rusia, încă înainte de plecarea condamnaţi] r 
la locul surghiunului. Cele consemnate de revista la care ne referim ne permit unele evocări legate de 
desfăşurarea vieţii şi activităţii marelui revoluţionar, în anii 80-90 ai secolului trecut. 

în decembrie 1887, element protestatar împotriva regimului de asuprire socială şi naţională 
al Rusiei ţariste, Vladimir U lianov părăseşte Universitatea din Kazan întrucît, scria el rectorului, 
« în actualele condiţii ale vieţii universitare nu consider posibilă continuarea studiilor mele la univer
sitate ». Curînd, din ordinul guvernatorului din Kazan el a fost arestat şi întemniţat în acela şi oraş. 
Era, cum se spune, botezul său revoluţionar. 

In 1888, Lenin devine membru al unui cerc marxist din Kazan şi se dedică studiului lucrărilor 
lqi Marx, Engels, ale lui Plehanov etc. Evitînd o nou~, arestare în anul 1889, se mută împreună cu 
familia sa la Samara (azi oraşul Kuibîşev) şi, curînd, gazeta locală publica un anunţ cu următorul 
conţinut: «fost student se oferă să dea meditaţie. E de acord să plece şi în provincie ». Una din marile 
sale năzuinţi era însă terminarea studiilor universitare, eveniment ce are. loc în anul 1881. 

Sosit la Petersburg în toamna anului 1893, Lenin a desfăşurat o activitate intensă în rîndurile 
proletarilor, menţinînd puternice legături cu muncitorii înaintaţi ai marilor uzine. 

După o scurtă perioadă de timp petrecută în Elveţia, Franţa şi G ermania el revine la Peters
burg şi-ş i asumă conducerea, în toamna anului 1895, a acţiunii care a dus la unificarea tuturor cercu
rilor marxiste din Petersburg într-o singură organizaţ.ie politică, « Uniunea de luptă pentru eliberarea 
clasei muncitoare ». 

Pregătind editarea primului număr al unui ziar muncitoresc social-democratic ilegal, în noaptea 
de 8 spre 9 decembrie 1895, Lenin şi circa 40 de membri ai « Uniunii de luptă » au fost arestaţi. 
Timp de 14 luni, între zidurile reci ale închisorii din Petersburg, unde fuseseră închişi numeroşi 
revoluţionari din istoria Rusiei, a fost deţinut şi Lenin. La 13 februarie 1897 i s-a comunicat sen
tinţa de deportare în Siberia orientală, pentru o perioadă de trei ani de zile, sub supravegherea 
dir,ctă a poliţiei. 

Este interesant că revista « Mişcarea socială » consemna anunţul citat de noi încă înainte ca 
Lenin şi ceilalţi revoluţionari să fi ajuns în Siberia, la locul deportării, în cazul lui L enin satul Şu
(enskoe, districtul Minunsinsk, gubernia Ienisei. 

Cei amintiţi în nota publicaţiei corespund în adevăr celor condamnaţi ca membri ai « Uniunii 
de luptă pentru eliberarea clasei muncitoare ». Dar să dăm cuvîntul ziarului « Sînt deportaţi încă „. 
pentru trei ani: muncitorii Necolai Ivanoff şi Vasili Chefgunof, inginerii mecanici i\lf.altschenlw şi Boga
tirin, bibliotecara Elisabeta Akrinsky, institutoarea Vera Sabielin şi studentul Pavel Romanenko ». 
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Articolul analizat 

Plecat la 17 februarie 1897 din Petersburg, Lenin a sosit la Krasnoiarsk în martie 1897 şi a 
aşteptat aici să i se decidă locul exact al deportării. Pe parcurs, spre locul de surghiun, cel ce avea 
să joace un rol imens în istoria Rusiei şi a mişcării muncitoreşti internaţionale s-a preocupat intens 
de strîngerea unui bogat material de studiu care-i va servi la elaborarea, în Siberia, a lucrărilor sale. 

Plecat cu vaporul împreună cu Krijanovsky (viitorul preşedinte al Comisiei de electrificare a 
Rusiei după 1917), Lenin ajunge în satul Şuşenskoe, care se afla la 600 de verste de calea ferată. 
Aici, învingînd greutăţile, departe de evenimentele din Rusia, el şi-a păstrat cu vigoare şi şi-a întărit 
convingerile marxiste, revoluţionare. 

În deportare, cel pe care <• Mişcarea socială » îl numea « funcţionarul de stat Ulianoff », scria 
cu înfrigurare lucrări de căpătîi pentru cei ce erau adepţii teoriei lui Marx, Engels, precum şi ai 
teoriei lui. 

Reţinînd aceste fapte, care au străbătut perioadă din anii tinereţii lui Lenin (cînd a fost de
portat el avea 27 ani), reciteşti cu em ţie notiţa sobră intitulată « Din Rusia » înserată în paginile 
revistei 11 Mişcarea socială », azi îngă lbenită de vremuri. 

Vom face abstracţie în acest articol de orientarea revistei susamintite, înu·ucît nu acesta con
stituie subiectul nostru. Dar este evidentă preocuparea revistei pentru informarea cititorilor săi asupra 
frămîntărilor sociale şi politice atît din interiorul ţării cît şi din străinătate. Recitind ultimul pasaj 
al susnumitei notiţe putem conclude şi solidaritatea cu care erau privite acţiunile revoluţionare ce 
aveau loc în Rusia: 11 Toate aceste proscrieri nu vor opri propăşirea mişcărei proletare în Rusia şi nici 
vor întîrzia măcar cu o secundă izbînda ideilor înaintate . .. Dimpotrivă » . 

Socotim că reamintirea la 100 de ani de la naşterea lui Lenin Ji faptelor legate de viaţa sa 
constituie unul din cele mai frumoase omagii aduse activităţii sale în mişcarea muncitorească in
ternaţională. 

Articolul din « Mişcarea socială » îl putem plasa la începutul numeroaselor menţiuni ale 
presei româneşti referitoare la viaţa şi activitatea lui V. I. Lenin. 
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